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Rivierherstel Leie  -  Voortgangsrapportage intendanten

In het kader van de historische Leiewerken rest nog steeds het dossier rond de 
natuurcompensaties. Het geïntegreerde plan Seine-Schelde voor de Leie-as omvat zowel 
een luik ‘binnenvaart’ als een luik ‘rivierherstel’.

De realisatie van terrestrische natte natuur binnen het luik rivierherstel zit met een 
historisch gegroeide achterstand. Tijdens de afgelopen 15 jaar werd amper resultaat 
geboekt in het dossier. 

Het gaat om de effectieve ontwikkeling van watergebonden, terrestrische natuur, waarin 
de karakteristieke rivierdynamiek toegelaten en gestimuleerd wordt. Om dit in de regio 
te realiseren, werd ongeveer 500 ha nodig geacht. Een belangrijk deel daarvan lag reeds 
in groene bestemmingen (gewestplan); bijkomende oppervlakte moest het voorwerp 
uitmaken van lopende en nieuwe afbakeningsprocessen (gewestelijke RUP’s).

De Vlaamse Regering besliste op 24 september 2021 tot een aantal bijsturingen om de 
realisatie te versnellen. Op 19 november 2021 besloot de Vlaamse Regering tot de 
aanstelling van de gouverneurs van West- en Oost-Vlaanderen als intendanten. 

In de beslissingsnota staat dat “de intendant uiterlijk 6 maanden na aanstelling een 
eerste tussentijds rapport uitbrengt bij de bevoegde ministers, waarbij hij zijn 
bevindingen meedeelt en een concreet voorstel doet op welke manier de eerste fase (100 
ha) in de deelgebieden Neerhoek-Ponthoek deel 1 en Bavikhove-Ooigembos tegen 
uiterlijk 31 december 2024 gerealiseerd kan worden.”

1. Werd het tussentijds rapport inmiddels aangeleverd bij de bevoegde ministers?

2. Welke conclusies worden gemaakt in het rapport met betrekking tot een versnelling 
van de realisaties?

3. Is het mogelijk om effectief 100 ha in te richten tegen eind 2024?

4. Is er voldoende mogelijkheid tot het verwerven van voldoende aaneengesloten 
terreinen via minnelijke verwerving, grondenruil of zelfrealisatie?

5. Welke voortgang maakten de intendanten inmiddels in het bereiken van een 
draagvlak in de regio? Op welke manier hebben zij hiernaartoe gewerkt? Met welke 
stakeholders werd in de tussentijd overlegd?



6. Verdere timing

a) Wat is de stand van zaken van het AGNAS-GRUP Bavikhove-Deinze? Wanneer 
wordt in de definitieve vaststelling van het GRUP voorzien?

b) Wat is de stand van zaken van de opmaak van de vijf LER’s voor de vijf extra 
projectgebieden?

c) Welke bijkomende gronden werden verworven sinds de intendanten werden 
aangesteld?

d) Wat is de stand van zaken van de ontwerpen en plannen voor de kalibratie van 
de Leie ter hoogte van natuurreservaat ‘t Schrijverke?

i. Hoeveel hectare grondinname is er vereist voor de kalibratie?

ii. Hoeveel hectare daarvan is vandaag deel van het natuurreservaat ‘t 
Schrijverke?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (969), Lydia Peeters (1508)



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 969 van 17 juni 2022
van MAXIM VEYS

1-2.Het tussentijds rapport werd eind juni afgeleverd bij de bevoegde ministers en ter 
kennis gebracht op de Vlaamse Regering van 15 juli.

3. De onderhandelingen zijn volop lopende en indien deze onvoldoende vooruit gaan is er 
de mogelijkheid om over te gaan tot onteigening. Indien dit kan samensporen met de 
vergunningenprocedures is inrichting tegen eind 2024 nog haalbaar.

4. De onderhandelingen zijn volop lopende met extra aandacht voor de prioritaire 
gebieden Bavikhove-Ooigembos en Neerhoek-Ponthoek deel 1. Bedoeling is dat deze 
onderhandelingen kunnen leiden tot een maximaal aaneengesloten geheel van percelen 
die kunnen ingericht worden, hetzij na verwerving, hetzij door overeenkomsten voor 
zelfrealisatie. In het geval dat een aantal percelen ontbreken om een aaneengesloten 
puzzel te leggen, kan overwogen worden om effectief tot een procedure van 
onteigening over te gaan.

5. De intendanten hebben heel wat overleg gehad met alle mogelijke betrokken partijen: 
gemeenten, middenveldorganisaties, eigenaars en/of gebruikers van percelen, 
overheidsinstanties, … Een aantal van deze gesprekken werd ook gekoppeld aan een 
terreinbezoek. 

6. a) Dit GRUP zit in de startfase, momenteel wordt met het planteam gewerkt aan de 
startnota. Zoals dat geldt voor elk GRUP-proces, kan er nog geen datum geplakt 
worden op de definitieve vaststelling. In samenspraak met de intendanten is ook 
afgesproken om de volgende stappen van het GRUP goed af te stemmen met de 
vordering van andere aspecten van het traject rivierherstel (bv. het voorhanden 
zijn van inrichtingsplannen voor de deelgebieden natte natuur, zicht op de 
mogelijkheden van/instrumentarium voor ‘zelfrealisatie’,…). Hoe meer relevante 
info stap voor stap beschikbaar komt, hoe gerichter en efficiënter de eigenlijke 
(her)bestemmingen kunnen doorgevoerd worden. 

b) Er werden infovergaderingen gehouden voor de betrokken landbouwers uit de 5 
extra deelgebieden op 16 mei en 7 juni 2022 in aanwezigheid van de intendanten. 
Hier werden ze geïnformeerd over de stand van zaken van het project, de beslissing 
van de Vlaamse Regering en het LER. Tijdens de periode juli – augustus 2022 zullen 
deze betrokken landbouwers telefonisch gecontacteerd worden voor een individuele 
afspraak en een gesprek. Het landbouweffectenrapport van de 5 bijkomende 
gebieden wordt verwacht tegen eind 2022.

c) Er werd 60ha verworven binnen de deelgebieden en 6ha ruilgrond.

Het is op heden nog onduidelijk welke grondinnames nodig zullen zijn voor de 
inrichting van de Leie ter hoogte van het natuurreservaat ’t Schrijverke. De 
voorbereiding van de kalibratiewerken van de Leie tussen Harelbeke en Menen 
(pand 160) bevindt zich nog in het stadium van interne voorstudie binnen de 
Vlaamse Waterweg nv, waarbij een eerste screening wordt opgemaakt inzake de 
ruimtelijke, technische en vergunningsmatige randvoorwaarden. 



Of er al dan niet een GRUP dient opgemaakt te worden, kan pas bepaald worden na 
afronding van deze voorstudie.


